Bevezeté matematika B, 1. zarthelyi dolgozat, A csoport

2020. oktéber 15.
Munkaidd: 90 perc. A dolgozat megirasahoz semmilyen segédeszk6z nem hasznalhaté.

Név: Neptun-kod: Kurzus:

Feladatok

1. (6 pont) Egy szamtani sorozat negyedik és tizedik elemének az 6sszege 40, nyolcadik és masodik
elemének a kiilonbsége 120. Mennyi az elsé 20 tag 6sszege?

2. (7 pont) Hozza a lehetd legegyszer(ibb alakra az alabbi kifejezést:

( b a ](b a )
- =—+—-2
a*+ab b +ab) \a b

3. (6 pont) Hozza a leheté legegyszer(ibb alakra az alabbi kifejezést:

7 log,, 81
) + 5085 4+2

4. (6 pont) Szamitsa ki a kdvetkez6 kifejezés pontos értékét: [—
.

5. (6 pont) Kdzmér 1 6ra alatt 20 m? falfeliiletet fest ki, Toh6tom ennyi id6 alatt 30 m? falfeliilettel

végez. TOhotom csak fél 6raval kés6bb kezdett a munkanak. Ebben az esetben mennyi id6 alatt

végeztek ketten a 100 m? teriilet kifestésével?

6. (6 pont) Mely x értékre lesz az f(x) = 6 x> — 4 x - 3 fliiggvény értéke minimalis, és mennyi a mini-

mum értéke?

7. (6 pont) Hogyan valasszuk meg a p valds paraméter éktékét Ugy, hogy az alabbi egyenletnek ne
legyen valds gyoke?

xX2—(p+1) x-p+2=0
8. (7 pont) Oldja meg az alabbi egyenlétlenséget a valds szamok halmazan:
xX2+3x-4

<0
xX=-1
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Bevezeté matematika B, 1. zarthelyi dolgozat, B csoport

2020. oktéber 15.
Munkaidd: 90 perc. A dolgozat megirasahoz semmilyen segédeszk6z nem hasznalhaté.

Név: Neptun-kod: Kurzus:

Feladatok

1. (6 pont) Egy szamtani sorozat 6todik és tizenkettedik elemének az 6sszege 30, tizedik és har-
madik elemének a kiilonbsége 70. Mennyi az els6 40 tag 6sszege?

2. (7 pont) Hozza a lehetd legegyszer(ibb alakra az alabbi kifejezést:

( 1 1 ][1 1]. 2
x+y?  (=y2) @ y2) a2 y?

3. (6 pont) Hozza a lehet6 legegyszer(ibb alakra az alabbi kifejezést:

(a® b7y
e M e ‘s log, 64
4. (6 pont) Szamitsa ki a kdvetkezd kifejezés pontos értékét: 16171088 4 ( \E) o8s

5. (6 pont) Hedvig szeretné megnézni este a Harry Potter és a titkok kamraja c. filmet a
TV-ben. Sajnos nem tudja, hogy pontosan mennyi az id6, sem azt, hogy mikor kezd6dik
a film. Pajtasa, Makesz elarulja neki, hogy kétszer annyi id6 van a film végéig, mint a
film kezdetéig. De 2 6ra muilva mar csak 6tdd annyi id6 lesz a film kezdetéig, mint a film
végéig. Hany perc mulva kezddédik a film?

6. (6 pont) Mely x értékre lesz a g(x) = -8 x* — 4 x + 7 fiiggvény értéke maximalis, és mennyi a maxi-
mum értéke?

7. (6 pont) Hogyan valasszuk meg a p valds paraméter éktékét Ugy, hogy az alabbi egyenletnek két
kiilonbozé valos gydke legyen?

xX*—(p+3) x-p+5=0
8. (7 pont) Oldja meg az alabbi egyenlétlenséget a valds szamok halmazan:
x*-5x+6

>0
X+9
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Megoldasok, A csopot

1. (6 pont) Egy szamtani sorozat negyedik és tizedik elemének az 6sszege 40, nyolcadik és masodik
elemének a kiilonbsége 120. Mennyi az elsé 20 tag 6sszege?

as+app=(a;+3d)+(a,+9d)=2a;+12d =40 (a: 3p)
ag-a,=(01+7d)-(a,+d)=6d=120
= d =20, a;=-100 (b: 1p)

. . ay + 0y 20, +19d 2-(-100) + 19-20
Az els0 20 tag Osszege: Sy = 5 -20=72 -20:—2

2. (7 pont) Hozza a lehetd legegyszer(bb alakra az alabbi kifejezést:
b a b a
RS
a*+ab b*+ab) \a b

b a b a b>-a®> b*+a*-2ab

= - :(—+——2)= : (a: 3p)

a(a+ b) bla+b)) \a b ab(a+ b) ab
b? -a? ab (b-a)(b+a) ab

= . = : b: 2
ab(a+b) a*-2ab+b? ab(a + b) (a—b)z (b: 2p)

+20=1800 (c: 2p)

X2 ys X

LS 31 ] y
= (a:2p) =x2"72- Y (b:2p) =x7t-y (c:2p) =~

5172

X2 ya

log,, 81
4. (6 pont) Szamitsa ki a kdvetkezo kifejezés pontos értékét: [T] + 510825 4+2
7

log,, 81
l 1l 81 P 1
(_) = (7)) =(499)°% (a:1p) =495 (b: 1p) =81+ =3 (c: 1p)

ﬁ

log,; 4

500855 4+2 _ 5logys 4. 52 (25§) .25 (d: 1p) =25"°854.25 (e: 1p) = 4225 =2-25 =50 (e: 1p)

igy a kifejezés értéke 3 + 50 = 53.
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5. (6 pont) Kdzmér 1 6ra alatt 20 m? falfeliiletet fest ki, Tohdtdm ennyi id4 alatt 30 m? falfeliilettel
végez. Tohotom csak fél 6raval késébb kezdett a munkanak. Ebben az esetben mennyi id6 alatt
végeztek ketten a 100 m? teriilet kifestésével?

Kazmér: 1 6ra alatt 20 m?-t fest ki = 0,5 éra alatt 10 m?-t fest ki
Tohotom: 1 éra alatt 30 m?-t fest ki

Mivel Tohotom csak fél draval késébb kezdett a munkanak, azért az els6 0,5 draban csak Kazmér
dolgozott, igy 10 m*-t festett ki. (a: 1p)
Az a kérdés, hogy a maradék 90 m?-t ketten egyiitt mennyi id4 alatt festik ki.

Kazmér+Tohotom egyiitt: 1 6ra alatt 50 m?-t festenek ki (b: 1p)
Kazmér+Tohotom egyiitt: x dra alatt 90 m?-t festenek ki (c: 1p)

X 9
Egyenes aranyossagol: 1=: = x=1,8 6ra (d: 2p)

Avalasz: ketten egylitt 1,8+0,5=2,3 6ra =2 6ra 18 perc alatt végeznek a munkaval. (e: 1p)

6. (6 pont) Mely x értékre lesz az f(x) = 6 x> — 4 x - 3 fliiggvény értéke minimalis, és mennyi a mini-
mum értéke?

Teljes négyzetté alakitassal:

f(x)=6(x2—g— Z)zG((Xé)z_é_ %) (a:2p)

ol -5l

I'4 l 2’ 2’ . . 2’ ’ l ll
Igy f-nek minimuma van x = —-nal, és a minimum értéke f(—) =-— (c: 2p)
3 3 3

11
- — (b:2p)
3

7. (6 pont)

Az egyenletnek pontosan akkor nincs valds gyoke, ha diszkriminansa negativ, azaz D < 0. (a: 1p)
D=(p+1)>-4(-p+2) (b:2p)=p*+6p-T= (c:1p) =(p+7)(p-1)

E masodfoku polinom gyokei p; =-7ésp, =1 (d: 1p),igy a

D=(p+7)(p-1)<0egyenlétlenség pontosan akkor teljesiil, ha -7 <p < 1. (e: 2p)

8. (7 pont) Oldja meg az alabbi egyenlétlenséget a valds szamok halmazan:

X +3x-4 (x+4)(x-1)
——————<0 &= ———<0 (a: 1p)
xX=-1 xX=-T

A szamlalé elGjele: -4 < x < 1 esetén negativ, x <-4 vagy x > 1 esetén pozitiv (b: 2p)
Anevezo elGjele: x < 7 esetén negativ, x > 7 esetén pozitiv (c: 1p)

igy az egyenlbtlenség megoldasa x < -4 vagy 1<x<7 (d:3p)
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Megoldasok, B csoport

1. (6 pont) Egy szamtani sorozat 6todik és tizenkettedik elemének az 6sszege 30, tizedik és har-
madik elemének a kiilonbsége 70. Mennyi az els6 40 tag 6sszege?

as+0ap=(a;+4d)+(a;+11d)=2a,+15d =30 (a: 3p)
d10-03=(a;+9d)-(0,+2d)=7d=70
= d =10, a; =-60 (b: 1p)

a; + Ay 201+39d 2(—60)+3910

Az els6 40 tag Osszege: Sy = 5 40 = 5 40 5 -40 = 5400 (c:2p)

2. (7 pont) Hozza a lehetd legegyszer(bb alakra az alabbi kifejezést:

( 1 1 ][1 1]' 2
ey =y2) @ y2) a2 -2

B R N A e &

(a:3p)
(x+y)P?(x-yP? Xy
_x2—2xy+y2—02+2xy+y3.y2—ﬁ'xlﬁﬁ(b.lp)
O+ Y (- y) 2y 2
“Axy yr-xt xX2-y?
= : : (c:1p)
(x* - yz)2 x*y? 2
-2 Yy -xt 22 2
=— ———=—":+(-1)=—(d: 2p)
Xy x*-y* xy Xy

3. (6 pont) Hozza a leheté legegyszer(ibb alakra az alabbi kifejezést (x > 0):

Loson»
az-bi-qge 8

1 12 b
(a:3p) =a2*570.p2O) (b:2p) =a8 b8 (c:1p) = —
8

alO ,b—6 a
e e 2 f s log, 64
4. (6 pont) Szamitsa ki a kdvetkezd kifejezés pontos értékét:161710848 4 ( «/E) %8s
16 16 16 16

1-log, 8 _ 16 01 — - - - b:1 _E_E 1
16 = (a:1p) = = = = - (b:1p) = —=—(c:1p)
16088 (42)log48 42log, 8 4log482 475 64 4

(\/E)l‘)gs 64 =( [ \3/5‘)10&;64 _ ( \G/E)logs 64 _ (8%)1083 64 (d: lp) _ 8%1083 64 _ 810&3 6416 (e: 1p) _ 64% _y (e:

, e o 1 9
igy a kifejezés értéke —+2=—.
4 4
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5. (6 pont) Hedvig szeretné megnézni este a Harry Potter és a titkok kamrdja c. filmet a
TV-ben. Sajnos nem tudja, hogy pontosan mennyi az id6, sem azt, hogy mikor kezdédik
a film. Pajtasa, Makesz elarulja neki, hogy kétszer annyi id6 van a film végéig, mint a
film kezdetéig. De 2 6ra mulva mar csak 6t6d annyi idd lesz a film kezdetéig, mint a film
végéig. Hany perc mulva kezdddik a film?

Jelolések:

x: ennyi idé van mostantdl a film kezdetéig (ezt keressiik)
2 x: ennyi id6 van mostantdl a film végéig

t: 2 6ra mulva ennyi id6 van a film kezdetéig (a: 1p)

Ekkor:

120 +t=x (tés x definicidja miatt) (b: 1p)

5t=2x-120 (mivel 2 6ra mdlva mar csak 6tod annyiidé lesz a film kezdetéig, mint a film
végéig) (c:2p)

= t=x-120 = 5(x-120)=2x-120 = 3x=4-120 = x =160

Tehat 160 perc van a film kezdetéig. (d: 2p)

6. (6 pont) Mely x értékre lesz a g(x) = -8 x* — 4 x + 7 fliggvény értéke maximalis, és mennyi a maxi-
mum értéke?

Teljes négyzetté alakitassal:

f(X)=—8(x2+i—z)=— ((xi)z— ! 7)(a:Zp)

16 8

8 8 4
1\2 15 1\2 15
=—8“x+—) ———J:—B(X+—)-+——(b:2p)
4] 16 4 2

, . 1., ., . -y 1y 15
Igy f-nek maximuma van x = ——-nél, és a maximum érteke f(——) =— (c:2p)
4 4 2

7. (6 pont)

Az egyenletnek pontosan akkor van két kiilonb6zé valds gyoke, ha diszkriminansa pozitiv, azaz
D>0. (a:1p)

D=(p+3)?-4(-p+5) (b:2p)=p?>+10p-11= (c:1p) =(p+11)(p-1)

E masodfokl polinom gyokei p; =-11ésp, =1 (d: 1p), igy a

D=(p+11)(p-1)>0 egyenlétlenség pontosan akkor teljesiil, ha p < -11 vagy p > 1. (e: 2p)

8. (7 pont) Oldja meg az alabbi egyenl6tlenséget a valds szamok halmazan:

x*-5x+6 (x=2)(x-3)
50 & ————50 (a:1p)
X+9 X+9

A szamlalo elGjele: 2 < x < 3 esetén negativ, x <2 vagy x > 3 esetén pozitiv (b: 2p)
A nevez0 elGjele: x < -9 esetén negativ, x > -9 esetén pozitiv (c: 1p)

igy az egyenl6tlenség megoldasa -9 < x <2 vagy x>3 (d: 3p)



